

華郵政特准掛號認為第一類新聞紙類

全國會計叢書

陳其采題



第十三期

民國十三年五月一日出版

總編輯：王澤生

副編輯：張曉東

廣西省教育廳

NATIONAL CENTRAL LIBRARY

南京圖書出版社

錄 目

▲論文

主計在實行行政三聯制中的重要性

▲雜俎

恭錄 總理遺墨

▲消息

在本藉辦會計的利弊

主計處成立十週年紀念

浙江省專員養廉來粵考察會計

會計人員訓練所消息

計政人員訓練所消息

論文

主計在實行行政三聯制中的重要性

程養廉

三十年三月十三日在廣西省會計人員訓練所演講詞

行政三聯制，是總裁所提示行政道理的最要部份；而曾提出於中國國民黨第屆七全會經大會一致通過的一個行政制度。這個制度，在建國過程中，是一種十分重要的制度。所以中央已在決心切實施。凡在國民政府下面的公務人員，不可不明瞭其意義，尤其是我們從事計政的人員。

貴省為國內推行地方超標主計最先進的省份。在張會計長領導之下，計政成績，早已膾炙人口。養廉此次自渝返浙，事先就奉到本省陳會計長之命，在渝又承主計處會計局開局長的贊助，順道考察貴省計政，以資借鏡。乃蒙張會計長不棄，要養廉來貴所作一次講演，旅途匆促，無可貢獻。謹就主計在實行行政三聯制中之重要性，為諸君一述其大概。是否有當，還請張會計長各位教師各位同學多多指教。

一、行政三聯制的意義和作用

談到行政三聯制，最好先從政治人才和行政人才的區別談起。原來政治人才就是主持政令擔負責任，亦就是主持機關領導辦事的人才。而行政人才，亦就是執行政令辦理業務的人才。前者可稱為政務官，後者可謂之事務官。這兩種人的職責，各有其範圍，並不相混：雖然政務官要懂得事務，事務官亦要懂得政務的。

在我們中國的政務官，又與歐美各國不同，任職美各國，所謂政務官者，就是決定與執行政策的官吏。而我國則不然。我國所有政府中重要的政策，現在均由國防最高委員會來決定。也可以說是黨決定政府中各部門重要的政策，我國所謂政務官者，可知其主要任務，還是偏重於政策的執行，而不重政策的決定。至於事務官，根據上面所說，既然是切實執行政令，尤其重在力行；而不可以空談主義和政策了。如此看來，我們中國，無論政務官也好，事務官也好，唯一的責任，在力行國家的政令。唯其如此，始得造成一個萬能的政府，而可以擔負起建國的重任。

但是執行政令，必有途徑；而後可以提高行政效率，而達成政令的目的。我國過去未曾沒有研究過提高行政效率的方法。可是自從總裁發明了行政三聯制以後，纔能設確確實實針對着過去的錯誤，而施以救藥。現在就根據總裁所提示的行政三聯制的內容，約略介紹於次：

行政三聯制，即是計劃、執行、考核三聯制。計劃、執行、考核，這三方面，是有其相互之關係的。尤其是三者相繫上整個的作用，極其重要。過去行政上未曾沒有計劃執行和考核。祇為了不注意這三者聯繫上的作用，所以發生不少的缺憾。

為要說明這三者聯繩上的作用，先拿造房子來做一個比喻。造房子有新舊兩種做法。舊式的做法，即房東自己定了主意，僱了個包工，或若干工人，即行建築。結果是用錢多而不合用；更談不到美觀了。新式的做法，先找一個專門設計的建築師，全盤籌劃，打好圖樣。然後去找執行這個圖樣

的包工，照樣動工建築。建築師即派人去監工。恐怕包工有不依照圖樣偷工減料的毛病。並且可以糾正錯誤。房子造好了，然後由房東點收。政府方面，亦施行監督。如機關中之上級機關。看看這所房子是否依照建築法規去做。然後手續方算完成。所以現代建築能夠突飛猛進，就是實行這種三聯制的好處。建築房子如此；行政又何嘗有兩樣呢？

所以在實行三聯制的行政中，在計劃之先，應先看看以前執行考核的結果。因時因地因物因事而設計。而設計時務使總分計劃不至脫節，甲乙彼此之計劃，互有關係。在執行的時候，要分別本機關直接執行或命令下級機關依照執行，都要充實去實現計劃。不可自作聰明，左右刪改。在執行當中或執行之後，要嚴密考核。考核的實施，分為：（1）上級監督機關的考核，如監察院之對於公務人員執行政令，審計部之對於各機關收支帳目，考試院之對於公務人員之任免考績。（2）上級直轄機關的考核。如縣政工作考核委員會之對於中央及地方各級機關。行政院之對於省政府。省政府之對於縣政府。縣政府之對於鄉鎮公所。以及各級政府主管機關之對於所屬機關等等。（3）各機關自身的考核。考核的對象，不外乎人與事。而事的考核，係根據行政計劃及預算的存廢，事業的增減。故執行和考核的結果，為下次擬訂計劃所必要的參考資料。如此循環不斷，一貫連穿下去，方可以收三聯制的實效。這就是三聯制的整個性的作用。明白了解其作用，再以堅強的精神，繼續不斷的來實行到底，則行政效率，自然蒸蒸日上了。

二、主計與計劃執行考核的關係
現在我們要來看看主計和計劃執行考核三者的關係怎樣。
○主計包括歲計、會計、統計。引伸言之，預算決算會計統計之綜合的名詞，謂之主計。

預算決算統計，都和計劃有密切的關係。總裁說：「行政計劃要受預算的限制。所以最先要知道國家有多少預算經費，然後辦多少事業。或者因為收入短少的緣故，就要採取分期分區的計劃。」「現在實行新縣制，我所以規定各省要在三年內完成，就是顧慮到財力人力的準備步驟。亦可以說是以計劃符合預算的辦法。」又說：「現在有許多主管官不明白這個道理，往往先把計劃給我批示，並不附列預算。這樣辦法有兩種毛病：第一種，是其計劃也許是對的，但是一時無此財力人力去舉辦。而又不去想出分期辦理的辦法。第二種毛病，就是在不知預算與計劃均有年度的限制的。這一星期送一計劃，下一個月送一計劃，小於破壞預算與計劃的完整性。大則缺乏全盤的考慮。即所謂整個計劃，無法製成。」都充份闡明了計劃與預算聯繫的道理。總裁說計畫與預算聯繫，為：「現代政治的核心。如果這個道理不明瞭，則一切政治必不能得到預期的效果。」這是多麼發人深省的指示。

上面是就計劃的本體而言。若在設計計劃之時，必須搜集各種材料。此種材料，以決算與統計最為適切。財政的統計，為對於決算的一種分析。而決算為根據平日會計記錄而編成。其他各種統計，亦是根據事實調查所得。所以決算與統計所表示出來的，都是正確確的數字。有了這些正確可



信的材料，然後能編製合理的計劃與預算。

至於會計紀錄，為一機關財政狀況變動經過之歷史的記載。會計人員對於本機關一切有關財政收支的事項，都有忠實記載的責任。而記載時，又必須根據可靠的憑證。注重事項的分類歸納。所以會計記錄有其正確性與詳明性。這就是一方面幫助執行上的參考，一方面幫助考核上的根據。比方機關長官執行政務，必須時時明瞭其資金的運動情形。諸如此類，都非藉助於會計記錄或其報告不可。況且會計人員又負着像造房子監工者的責任，代表機關長官監督着機關內執行業務的人員。使盡可能減少或防止浪費或營私舞弊的事情。這都是有利於執行方面的。至於上級機關在平時欲考核下級機關行政的進度，那末會計報告按旬按月都有。甚至隨時可以根據帳簿產生適應各方面不同需要之會計報告。所以為最容易得到的考核資料。

我們知道政府會計每年度有預算，也有決算。決算為執行預算的結果的報道。自整個計劃上觀察或考核其執行之狀況，必須依賴決算報告。若欲使決算報告上的數字更簡單明瞭的表示時，則可以再編製統計圖表。統計可以分析決算，使決算數字更有效地給人以參考。故決算與統計，對考核工作關係，非常密切。前面說過，考核可以幫助下一期的設計，所以決算與統計，又是有關設計工作的進行的。

三、會計人員之責任

主計既然和行政三聯制的任何一端均，具有其密切的關聯性，可知欲期實行行政三聯制，主計人員的責任，是非常

重大的。我們從事會計工作，不要以為是細小的事情，是板的事情，其影響所至，直可以提高行政效率，促進建國工作，實現三民主義，所以我們說會計是一種大的事業。這次中央召開第一次全國主計會議於陪都，其用意正是為此。可知中央注意於主計制度的推行，期望於我們主計人員者，實至深切。總理說：「人要立志做大事，不要做大官。」會計人員官職雖卑，然登高必自卑，行遠必自邇。會計人員正擔負着建國部門中偉大的責任。謹以此自勉，並以祝諸位同學的前途。（本文完）

戰後調整我國鐵路會計之商榷 楊建章

（二）序言

我國興建鐵路雖具有五十年之歷史，而全國路線現祇七千英里，似廿區區之里程，以較之現代交通發達之國家，如擁有二三十萬英里之美國，固極懸殊，即較之英國之二萬四千英里，法國之三萬九千英里，德國之三萬六千英里，以及印度之四萬三千英里，實豈讓乎其後。惟自國民政府奠基南京以來，對於舊路之整理，新路之建築，進行不遺餘力。自張部長於民國二十四年十二月出長鐵道部，即抱定造路之決心，並撫今整理路債之唯一信念。良以政局既定，庫款支絀，造路需款浩繁，如欲引用外資，非首先提高債信不可。簡言之，欲如何能使。或各路得以健全發展，一方固有賴乎運用科學化方法，積極增加各路生產能力，一方緊縮不事生產之一切消耗用費，庶使路幣不致虛糜，俾各路得以自力更生

，即以所還之餘額償付路債本息。夫如是，則不特國內銀行團樂於投資，即國家資金亦易於吸引，建築新路始得順序推進。觀最近數年以來，中央即本原則，關於舊有鐵路債款，頗多整理就緒，除先就國內零星借款及華洋料債加以整理外，其結果足以提高國內對於鐵路之信用，便已成各路之財得以還轉。次更進而陸續整理各路發行債券之外債，其辦法大都為減少愆期、息全，及展長還本期限，其效果足以增加國際債信，對於我國鐵路方能勵躍投資。年來路政之焯鷺邁進，誠非偶然也。詢如張郵長所云，「以節約裕財源，以克苦求出路。」

(一) 戰前我國鐵路會計之狀況

現代鐵路之健全進展，即以最少之支出，提高運輸效能，故相當水準。然以鐵路事務之複雜，規模之宏大，欲求經營之進步以及效能之發揮，尤賴乎有完善統一之會計制度。蓋苟無精確之記載，則無由察知財政之狀況與營業之成績，以定未來工作之計劃，而收科學管理之實效。

自來我國建築鐵路，除自辦之株萍及京張（即今京漢路最早之一段）二路外，借用外資為多。其會計皆根據借款合約成立，而由外藉人掌理之。當時國人尚未注意編製機密，

此美彼法，各自為政，不但各路互異，甚至一路之會計統計又復年有不同。辦理之成績無從比較，支出之當否亦難查考，而政府之考核各路，亦僅據普通機密報銷辦法，照相填造四柱清冊，視同具文。

迨至民國二年前交通部有鑒於此，設立統一鐵路會計委員會，審議改良鐵路會計簿記格式及統計報告，使之漸趨統一，藉作比較考核之用。特聘美人亞當士（Henry Adams）為顧問，並特派部路會計人員，分往各路調查會計之原定辦法及沿革，編成報告，召集各路會計人員，到部開會討論，一年之間，開會七十餘次，並參合各國鐵路會計制度，研商研究，以謀適合我國鐵路之情形。閱時兩載。訂立各類會計則例及會計統計年報格式，於是一切重要法規，大都告成。該會歷年雖經改組，改變頻仍之餘，對於統一會計統計工作，仍不斷努力邁進，頗多供獻。嗣以事變情遷，已頒各項則例時在增添修訂中，最近修正之材料帳目則例及車站帳目則例，其尤著者。其他各種會計上之設施，亦有長足之進步。

此實基於已往之努力，遂得有今日斐然之成績。為關於會計則例僅及大綱，至於簿記組織及會計上一切手續，則盡聽各路自行處理，所以適應當地情形。是以現時各路會計手續上

互有差異，繁簡亦各不同。查二十四年第四屆統一鐵道會計委員會大會中關於該一會計手續亦曾議及，惜以施行困難，一時雖未獲有所決議，僅將平漢路所提出者交由各路參考，不無遺憾。蓋此種工作之舉辦，實屬刻不容緩。應早為計較，俾會計統一易日臻完善。

(三) 戰時處理各路會計之經過

由爲原則，務使收支相抵尚有盈餘，以之增添設備增加生產能力。惟鐵路一入戰爭非常時期，則週異尋常，而以軍事之利鈍爲最高目的。軍運既繁，客貨運阻，加以農村之生產能力以及社會經濟狀況均無一不因戰事而日趨衰落，客貨運來源所受之影響至深且鉅，收入因而銳減，而同時用款方面，除與軍事無關之各項用款自須力加緊縮至最低限度，而緊急之用款，譬如橋樑之整理路基之培養機車車輛之增修以及沿線防空設備之建造，在在均與軍事運輸有直接之關係。此項緊急之用款，不惟不能減少，更須充分支出。以利戎機。

溯自二十六年七月七日盧溝橋事變，全面抗戰以後，全國各路首當其衝，不旋踵江北各路全部淪陷或部份喪失，大部經費銳減，經濟竭蹶，爲統籌兼顾各路財政之收支，以求得整個集團之運轉更效速的結果，前鐵道部爰於二十六年九月規定平漢津浦瀋海膠濟四路（膠膠濟渝湘遂改爲三路）

統收統支辦法，以爲抗戰期中各路財政統籌之紐帶。茲就路
一入非常時期，斷不能囿於通常以營業收支比率原則爲範圍
，而以有利於軍事之設施爲中心，自不能不集中統制，所謂
酌盈劑虛以多補不足，世界各國此不乏先例也。

按照前鐵道部規定戰時統收統支辦法，凡有關各路收入之現金，除代收代管成特准另存之款外，概行列入統收項下，各路支出須按照實際需要情形，編制現金緊縮預算，呈部核奪，依此數目，定為各路分攤比率，以為統支之數。然後由四路總會計按此項比率，就各路統收進款數內調撥分配，有餘之路則撥付不足之路，以符調節之主旨。如仍有餘盈，則須解部，以備支配。查二十六年十、十一兩月間，各路係按照此項辦法辦理，惟至十二月間，以各路均為虧折，遂以各路實際統收為分配數，未經調撥。二十七年一月份各路奉令重行緊縮，計規定平漢每月八十萬元，隴海路七十萬元，津浦三十萬元。（按當時膠濟路未已淪陷故不計）並由部規定嗣後各路無論統收多寡其統收之分配數，概以此項規定數目為標準。各路支出數目，在事實上如有超過此項規定者，則由各路自行籌措。茲將三路統收統付自二十六年十月起至二十七年三月止，其間調撥分配情形，列表於后，以資參考焉。惟自第三期抗戰開始，徐州失守，津浦隴海相繼淪陷，兩平漢通車僅止於鄭州以南，戰區日益擴大。此項統收統支辦法，業已無形停頓矣。

年月	路名	統收數	統收分配數	開		撥		統支		統收分配統支數相抵 盈虧	實盈或實虧
				撥入	撥出	統	支				
十月份	平津浦海路 三路共計	1,243,998 633,531 1,263,228	1,254,320 1,015,021 793,363	1,043 456,433 457,481	1,214,326 841,444 466,960	39,994 200,577 2,967,447	841,444 200,577 2,967,447	240,571	62,309	62,309	62,309
十一月份	平津浦海路 三路共計	833,028 494,803 1,021,868	834,145 763,654 751,905	1,117 263,845	1,021,502 741,355 269,962	187,357 22,298 8,2083	741,355 22,298 8,2083	120,132	120,132	120,132	120,132
十二月份	平津浦海路 三路共計	829,549 151,395 800,656	829,529 151,395 800,656	1,781,580	1,781,580	1,132,447 436,726 763,307	352,918 285,331 37,349	37,349	638,249	638,249	638,249
一月份	平津浦海路 三路共計	979,225 35,614 817,700	800,000 345,411 700,000	209,796 179,225 117,700	1,110,539 245,411 1,035,773	310,589 385,773 696,462	310,589 385,773 696,462	310,589 385,773 696,462	310,589 385,773 696,462	310,589 385,773 696,462	310,589 385,773 696,462
二月份	平津浦海路 三路共計	1,8372,539	1,745,411	209,796	296,25	2,441,773					
三月份	平津浦海路 三路共計	858,559 62,511 806,415	800,000 300,000 700,000	58,559 321,990 106,445	848,606 21,990 553,140	48,606 21,990 141,859	48,606 21,990 141,859	70,596	70,596	70,596	70,596
三月份	平津浦海路 三路共計	1,727,551	1,800,000	237,483	165,034	1,728,736	1,728,736	141,859	141,859	141,859	141,859
三月份	平津浦海路 三路共計	979,941 449,014 749,018	800,000 300,000 700,000	104,966 150,935 49,018	820,219 227,946 867,967	20,219 T2,053 -167,967	20,219 T2,053 -167,967	183,186	183,186	183,186	183,186
三月份	平津浦海路 三路共計	1,377,973	1,800,000	150,985	150,985	1,916,132	72,053	1,916,132	72,053	1,916,132	72,053

(四) 戰後整理會計之方案

甲、關於資本賬之調整

流戰以來，全國人民對於領袖精誠擁護，為有史以來所未有。本此精神，奮鬥到底，抗戰建國之大業，自可於民族難苦奮鬥中達到成功之一日。惟戰後建國，經緯萬端，例如軍隊之傷員，流亡之輸送撫轉地方秩序之安定，在在須於最速時期及設備品殆已摧殘破毀無餘，甚有因軍事戰線上之關係，不得不將已通車之幹支線完全加以毀壞，所幸枕木及鋼軌則交由負責軍事機關保管，損失較重，此項有形路產之損失，現尚乏精確之統計。惟據平漢路之報告，北平至黃河北岸所有沿線，一切建築設備及材料直接間接之損失，已達四千四百餘萬元，其他損失尚不在內。戰時擴大戰期延長，一路路產之損失，更以全國各路路線及設備品之損失何止億萬元。

平漢鐵路財政產業損失總表

項目別 財務損失	地點 或時間	項 目 概 要	損 失 價 值
主管部分	截止地段或日期	營業進款減少	23,035,419
會計處	二十七年二月止	借貸款項及利息	4,841,784
工務處	二十六年十二月止	一切建築設備及材料	44,234,000
服務處	二十七年二月止	機械車房車輛及材料	5,218,444
電訊處	二十七年二月止	電話、電報、材料	760,530
其 他	二十六年十二月止	地政房屋租金及材料	6,400,439
共	計	防空器材及建築	26,629
損失	計		56,640,042
總計			84,517,245

僅先就清理車輛部分入手。茲當戰後殘餘之際，本時目，為正本清源之方法。
一、整理各路會計，尤須首先清查資產，整理資產，按戰後調整路產賬目，英美各國鐵路不乏先例。查美國於大戰告終之後，將戰時接管各私有鐵路交還各路並編入總，乃由國會通過法律（Transportation Act of 1920），遂有各路路產再行估價之規定。良以戰後資產現值苟不重加估計，則一路盈虧無由得精確之計算，而公允適當運價則不克釐定。戰後之英國亦於一九年頒佈法律（Ministry of Transport 1919）關於戰時接收管理各路資本賬目之調整，亦有詳細之規定焉。

查中國有鐵路各路資金資產，截至民國二十四年六月止，各路財產原價總額計共九萬一千七百八十四萬餘元，其中路線及設備品之原價約佔百分之九十以上，計九萬一千萬元之譜，其重要性自不待言。我國各路資產（即謂平津冀工平一六一及平一六二所包括之路線及設備品與其他有形產業）之原價，多以事過境遷，尚有不實不盡之處。資本賬上所列之數字，歷年來加整理，紀錄殊欠詳實，取應將各路資產個別大加清理，調整賬目，俾資產盈虧得有精確之表現。查清各路資產問題，雖會於民國二十一年九月中第三屆統一鐵道會計委員會大會提出討論，爰有清理資產委員會之設立，詳細研究，確定辦法，並經擇其原則三條，由會議呈請，迄今各路通行。然以茲事體大，全賴清理實屬不易，僅先就清理車輛部分入手。茲當戰後殘餘之際，

整理各路資產以及重新估價，既為戰後恢復鐵路會計之中心工作，為集中統籌迅速將事起見，似應將前「清查資產委員會」改組為「全國各路資產清理估價委員會」，負責辦理各鐵路戰後清查資產重新估計價值一切事宜，並指派富有工程而並兼會計學識經驗之專門人才，充任委員，負責進行，擬定清查大綱以及估價之標準，復分組派往各路，會同各該路之工程人員實地進行清查，沿路路線及一切設備，就其破壞殘餘之路產，分門別類，重加估計其價值，隨即按照擬規之表報格式填列，以為將來彙編報告之根據。惟路產種類繁多，數於沿線各處似應先後機車車輛入手清查次及其他路產。分別推進底路產全部可收整個清查估價之效。俟全路資產清查完竣，以及估價確定之後，其因戰爭而毀壞之部份，應列於資本賬各相當帳目之貸方抵消，一方則暫行列入總平準表作為延期資產，然後分年撥銷於盈虧撥補賬中。

按照我國鐵路會計則例之規定，凡因意外或超過五萬元以上之大宗廢棄產業，則將此項廢棄產業之數先借入未經註銷之廢棄產業帳「平一八一四」，然後分年撥銷於營業帳中。良以數日過鉅，若於一年內列支，則將使本年營業擔負過重，故祇用類似縣記帳性質之帳目，暫時存記，容分年於營業帳中撥銷之。至小路產證有折舊準備者，則於資產廢棄之價值，應儘先由折舊準備列銷，然後營業支出賬。例如機車一輛之折舊準備為五萬元，其原價計十萬元，其廢貨為一萬元，則其會計記錄如下：

營業撥補	50,000元
機車	40,000元
資本	10,000元
資本	100,000元

我國神聖抗戰，存亡繫於一髮，其物質上之犧牲，誠難以數字計算，而全國各鐵路資產之損失，既不能視為通常一般之損失，以致增加營業之擔負，更不能作為普通因改良或更新之廢棄，而應視為空前未有復興建設之大業所付之代價。換言之，抗戰期中即以鐵路之物力財力人力供獻於國家，爭取自由獨立之現代國家，故戰後鐵路資產之損失，就其性質而論，其會計上處理之方法，不能與普通會計則例所規定者相提並論。此項龐大之損失，固不能於一二年間全數列銷，似應儘先列作延期資產（Deferred Assets）之一，暫為懸記。即於總平準表中添設「未經註冊抗戰產業損失」，（列作平一八一七）以示與原有之「經註冊之廢棄產業」科目不相合混。更於盈虧撥補帳中增立「抵銷抗戰產業損失之撥用」，（列作撥一十三）分年撥用。蓋以此項金額之損失，依其性質而論，既非本身經營之結果而受之損失，自不能分年納銷於營業帳或盈虧帳，有失各該帳借貸相對之結餘本質者。似應作為因抗戰而撥付政府之款項，用以增強抗戰之力量，雖非現款之撥用，而其數亦則一也。

(乙)軍運帳轉以及列銷辦法

按照從前各路軍運記帳辦法，軍事運輸向作營業運輸之一種，列入營業進款之貸方，其總數即就平一七一二車務廳收帳之結數內清算後，轉入平一八一六其他未來借項內，待軍政部承認後，即改列撥一十二作為撥付政府之數，苟無盈餘，則轉平一八一六暫時垫付政府之款，若軍部不承認者，則在盈一八項列銷。惟各路以此款為數過鉅，一年冲銷影響太大，故分三年平均列銷。

在我國鐵路會計則例中，盈虧撥補帳向以無盈餘無撥用爲原則，惟我國鐵路既爲國營事業之一種，軍隊軍需之轉輸以及軍餉協款之提撥，胥與國防及國家理財政策息息相關，非可以囿於鐵路存續之數字，而拘束政府軍運之量額。換言之，鐵路即無盈餘，而事實上仍有政府提撥盈餘性質之類似者，例如軍運轉帳之開支。但現行辦法，則規定無盈餘暫歷平十八一一，有盈餘方轉列撥一十二。是則帳目上之紀錄，與事實不能盡合，不特歷記於「暫行墊付政府之款」（平十八一一）項下者因之浮增，且因一部之軍運帳應歸撥一十二開支之款暫歷平十八一一，故最後總平準表上結出之「累積虧折」或「未經撥用之盈餘」數字，均陷於不確實之地步矣。

二十六年二月間，鐵路部曾規定自七月一日起，各路軍運記帳概不歸入營業准款範圍以內，其用意即以爲若仍照原來辦法，則各路縣記之軍運積數則日益增大，而一路盈餘之結算，將永無正確之一日矣。惟軍運既不列入營業帳，則各路營業成績無由表現，統計之編製亦有困難之點，究非最完善之方法。歷屆統一鐵道會計統計委員會大會中頗多討論，蓋因此項問題牽連現行鐵路會計之歲計帳盈虧撥補及盈虧撥補帳之處甚多，確有尚可增修之處也。

查會計則例關於政府資金之利息一項，一面於歲計帳（費一十二，政府資金之利息一項下列支，一面又於盈虧撥補帳貸方（撥一三，政府息金之轉登）收回，其用意即使進款中政府所可使用之各數，歸併一處。且既經規定計算利息，除有特別原因，特准將政府應得之利息補助鐵路外，自可由各路將該項利源列作欠解政府之款，聽候提用。茲竟於無條

件之下，掃數轉列撥一三，政府空有應得利息之名，而反無支配應得利息之實，衡情酌理，似未適宜。故欲糾正此項缺點，實非將現行辦法加以適當合理之修改不爲功。擬將原訂盈虧撥補帳內撥一三政府息金之轉登一項取消，不問所屬年度盈虧之有無，除照例將政府資金之利息列入歲計帳內，其貸方科目則改列於總平準表相當之負債科目內，（例如平一二三或平二、四一二）作爲欠付政府之款。所有軍運記帳，即可逕向此種政府息金項下轉撥抵補。換言之，即以鐵路欠付政府之款，冲銷政府因軍事運輸而欠繳速價之數，自屬公允。

綜上所述，軍運記帳列帳辦法，自宜由平一七一二車務帳收之結數轉入平十八六內，暫爲歷記。茲既經將政府資金利息改作欠付政府之款，自可儘先以資抵銷。設該項利息不敷抵銷軍部已承認之軍運帳款時，則將軍運餘額轉入盈虧帳上列銷之。

（丙）折舊費定率之調整

鐵路資產之數目，記載於帳冊上，自應力求保持其原來價值，以能達到價值無虧爲目的，已如上述。惟資產中尚有因歲月之銷耗，或因天然之腐蝕，或因經久之損壞，或因陳舊不合實用，而發生之無形耗損，此種耗損，名曰折舊費。蓋建一鐵路其成立之日，即此項耗損發行之日，無論機車車輛房屋機械軌枕橋樑，莫不因此種普通磨擦或腐蝕之結果，日就破壞。即運用得當，勤加修理，雖能稍增其壽命，而爲時過久，終有廢棄之一日。鐵路資產既因營業而發生之普通耗損，自應由鐵路本身所得營業進款內負擔之。是折舊費爲

某案所款之一，在會計學理上已無疑義。

此一項鐵路車票之折舊，始於民國三年訂定規例之時。當時所定之折舊，係指車票而等項，因中國鐵路車票在是時尚

屬幼稚，機車車輛之壽命及耗損之程度較易計算，故特由此先行試辦，以後再及其他資產。設乎前統△鐵路會計委員會將折舊費列入營業用款分類則例，於呈請文中陳明其加入之理由，可窺見其梗概矣。著請交通部初公佈之則例內所定之折舊率率以營運折舊之資產自其開始使用之日起，按月照原價之二十五分之一（即百分之四）之十二分之一，由營業用款內列銷，至該項資產廢棄之日為止，廢棄時則將原來價值與廢棄價值之差數，由折舊準備帳列銷。施行數年，嗣鑑於各路車輛每因修繕而維持其使用之能力，其壽命亦因而延長，故折舊準備金之餘額，比車輛原價之共額已超過百分之四十五，倘仍以此項定率繼續計算折舊，則車輛未至廢棄之時，折舊之數已等於原來價值，或竟超過原值，於是將折舊定率

(一)折舊準備金未超過資產帳內車輛其值百分之二十以
得每年照車輛其值折舊百分之四。

折舊率以金若已耗過資產報內車輛共值百分之二十，但未超過百分之三十，得每年以車輛其值折舊百分之三。

(三)折舊率據金額比照資產帳內車輛其值已超過百分之
一，每季至多減去百分之一。

上述折舊辦法，實採用所謂「百分法」之原理，而與

為某社者。其折算率頗富彈性質，據當時採用此種折
支辦法之理由，暨以爲折舊準備之總數，不可超過資產原價

百分之五十，因機車車輛價值若折舊過半額，則難於使用矣。查此種辦法，係仿美國之成規，然美國情形與中國不同。在財力雄厚環境裕如之美國各鐵路，對於其資產之維持，莫不盡最大之努力，其他不論，即以機車車輛而言，其價值能常保持其原價百分之五十以上，其維持之標準亦可達到原值之百分之八十。反觀我國鐵路情形，則截然不同，頻年迭經軍政事變摧殘之餘，路窄崎嶇，各路以用之機車車輛多已超過其使用之年限，對於維持修理又以財力關係未就及時舉辦，遷延時日，以致各路機車車輛之價值多不及原值百分之五十，至其維持之標準，則遠不如美國之高。在此種情況之下，我國鐵路折舊率之規定，強欲效法美國，似不啻創足適履，而兩應加以研討而重新予以規定者也。祝此抗戰方終，全國各鐵路資產遭受空前未有之破壞資本帳目首應澈底重加整理，已如前述。而折舊費之支出，事關路產價值因時遞減之無形耗損，影響於一路之盈縮，至為重大，苟無繩密合逞性之規定，或資本誤作營業贏餘，在表面上營業向鶴發達，然盤根錯節，一遇路產廢棄之時，修理或改建所需之款，將無以應之。故防患未然，折舊費之改訂，尤為不可緩之要圖也。

我國現行計算折舊辦法，係採用美國之成規，既嫌不適於我國情形，且其辦法頗富伸縮性，各路擬提折舊準備帳亦多互相歧異，欲求直截了當，便於計算起見，似可逕改用「比例法」，較為簡易而便普及。此項計算法，即自各種資產使用之日起，詳計其壽命年期，然後即以其所計之壽命年期，自其開始用之年始，逐年累數籌提，永不減底，直至其所提

全折舊額已滿該項產業之原價時為此，始行停提。茲以壽命年期滿為其總價所付之數，即為擬提折舊之數目。則其堤滿原價之時，則已屆該折舊產業壽命年期終了之日。至該產業在事實上每於壽命年期終了後，尚能繼續使用者，實由於歷年修理維持所致，雖非由於該產原價之力所能支持也。而歷年修理維持之費用，固業已列銷於有關年度之營業支出帳下矣。換言之，資產壽命終了之後，即等於原價已盡消滅，無需再由營業用款帳列銷其折舊費矣。惟若某種產業未達其壽命年期終了之時，中途因意外而遭損壞，其折舊準備金自未滿該項產業之原價，則其列帳之辦法，自可由該產業原價內減去已折舊準備金，以及售出之廢餘材料價款，其餘額則盡數列銷於營業用款帳中。

產業之應折舊，其理至明，無待贅述。其亟應探討研究者，即應如何計算，使臻合理化，而能適合我國情形。此所謂應重予修訂者，已如上述。查會計則例定訂之際，折舊一項本不限於某一類產業，其所以先從機車車輛等項入手者，蓋以為此種產業之壽命及其耗損之程度較易計算，先行試辦，為其他各種產業計算折舊之先聲以收事半功倍之效。用度亦深且遠。惟查各路迄今年二十餘年，折舊之計算仍舊，及於機車車輛等項，大部份之產業未多未設置折舊準備帳，殊未定訂則例時之本旨矣。民國十八年六月間鐵道部則修改，當時并曾擬訂每種產業各以其價值總數為擬提折舊

費之標準，嗣以各路對於從新所估產業之價值，因變更甚密，不甚準確，今若照產業之總數計算，則折舊之標準亦難確定，施行自屬困難，於是又復因循迄未舉辦。但各路產業自經新設之估價委員會負責辦理路產之重予估計事務，確定各路產之價值，并澈底清查各資本帳目之後，則此項困難自可迎刃而解矣。

更有進者，我國鐵路在建築期中，向不計算折舊，會計則例中僅規定於營業時期計算之，此種辦法，是否與會計原則相符合，我國現行之辦法，是否應加修訂，而應有慎密研究價值。茲值新路正在積極建築之際，此項關係資本帳目之極大問題，尤應即時詳加探討，早為計及，俾新築各路得有所遵循焉。

按照我國現行鐵路會計則例之規定，資本支出帳內既列有維持費一項，作為在營業移交之前因使用而發生之自然耗損之彌補費用，回復其原來之狀態，故在建築時期不另計折舊，迨至營業時期開始，乃按年擬提折舊準備金，並將所擬折費按年由營業用款帳內列銷。其據由蓋以為鐵路之產業，如所置之路線及設備品，係專供營業之用，其逐年因自然之耗損，應由營業帳下分年負擔，故不能在建築時期列入資本支出帳。此原訂會計則例中建築時期并不另計折舊費之故也。惟此項辦法，雖已行之頗久，然尚有缺點之處，有不能不申言者。蓋以為建築時期中若不計算折舊，而將全數納於營業期中，則不啻使應歸建築者之損失，轉嫁於營業者，使其代為負担，強加一重不應担负之耗損，致不免有建築時期之帳款與營業時期之帳款界限不清之弊，此其一也。建築期

中路線尚未經正式通車營業前所收客貨運價等之收入，按照會計則例，既於建築帳（資二）建築收入內減除之，以縮小其路產之原價。換言之，建築時期之收入已列在計算路產原價之內，而一方又於營業時期前因開行列車而發生之天然耗損，則不列在計算路產原價之內，其結果將使路產於移交營業時，其原價必不確實。若在一路建築費時不多，天然之耗損為數甚微，而收入亦極有限，原值之差異尚不易見，否則將使路產之原價，小於資本帳（第一款建築帳）之總數，此其二。

二、為以完善之鐵路會計制度，必以切合事業上之實際情形為前提，庶一切帳目得有充分表現經營之過程與財政之狀況。欲求補救現行折舊之缺點，似宜無論在建築或營業時期，皆於折舊辦法之現定，在建築時期計算折舊之列帳方法，除於資本帳中第二款建築以外收支帳內另添設一科目名曰「路產折舊費」，將建築期中各種路產，由其使用之年期起，按年計算其應提之折舊外，並於總平準表之折舊準備金科目（平十三）處理之。夫於是則建築時期之路產耗損，已完全歸納於建築期內負擔之。設一路建築時期較久，則折舊費及其收入同時加大，自可互相對銷，路產之原價不致無形縮小，以達會計表現事實之使命矣。

（丁）我國鐵路計算成本問題

鐵路運價關係實業之發展及社會之進步，但此種問題所涉廣泛，時賢尤多宏論，自不在本篇詳細檢討之列。惟查以我國運價之趨勢而言，無論社會經濟狀況之變遷若何，俱屬一致向增加，而各鐵路往往希望增加營業收入，動輒增加

運價，是以所採用之運價政策，遂至複雜一無標準，其結果較之各國所定者為高，識者病之。前年英國漢猛將軍在其所編之調查中國鐵路報告書中曾有將三等客運基本票價每公里減為一分之建議，不無相當之發端。考經濟學者於鐵路運價政策，約有三種主張即（甲）無償主義（乙）營業主義（丙）成本主義。凡一國家在未完全社會化以前，無償主義以客貨運輸不取任何代價之主義，實無採用可能。主張營業主義者，則謂鐵路與他種營業不同，故所定之運價以能獲得最大之利潤為目的。歐美各國鐵路多為民有民營，理應實行此項主張。然而各該政府均猶恐運價過高，致影響於國民經濟之充分發展，而加以適當之監督與限制，我國鐵路既為公營事業之一種，運價政策若反採用營業主義，未免不合。

成本主義乃以用之於社會取之於社會，在鐵路得適當之收入，在社會無過重之擔負，實為雙方有利之政策。況當抗戰軍事方終之際，我國鐵路之需要，自必遠過於供給，我國鐵路運價似宜採用成本主義，則現行運價必可大為減低，其能推動各種工商業之發展，促進社會經濟之繁榮，不待論矣也。

現行我國鐵路會計制度對於運輸業務之成本向少注意，營業用款之分類亦不注重於業務成本之分析。蓋當民初擬定科目之時，深感鐵路營業用款之性質特殊，且多為結合成本，匪特各間接費用頗於劃分，且適當精確之標準亦不易訂定，故於營業用款分類則中多偏重於表示各部份之責任，所有用款之分類，悉依各負責部份而劃分，其目的蓋欲使當事者對於經手款項各負責任，例如分類則例中工資料並不歸納於

一計，而薪餉水及辦公費皆分別登記，俾備各路於所管同部
之用費，得互相比較。用意所在，自屬一時權宜之計。惟
查營業成本會計與鐵路本身之關係至重且大，歐美各國鐵路
久已計及於此。美國及德國復於客貨運輸業務之成本作精密
之劃分，將有關之用費或直接歸納抑或制訂比率分配於客貨
運業務其計算辦法雖不一致而其效用亦不能認爲完全固定運
價之標準，然可作為審核及比較上統計之資料，無可諱言。

我國鐵路於抗戰後整調會計制度中，對於營業用款分類
，除仍依照各負責部份之責任爲依歸外，似應注意於營業成
本之分析，兼節并補，俾資比較。而分類則例中，似可於原
有大分類之原則下，酌爲重行分類，劃分車務運等費爲行車
客運行車貨運行車客運站務貨運站務及貨運調車六項。至鐵
路費用雖不免多爲聯合（jointed）性質，即一切費用多爲
全體營業而發生，未可分別某項費用專因某務營業而發生，
例如營業用款則例中之總務費及車務費用，多爲全體營業而
發生，又易分析何者屬於客運方面何者屬於貨運方面雖不能
確定，似亦可按照美國及德國辦法，制訂各項分配比率標準。
詳細列登，以適合於我國國情，尤須簡單實用，爲第一要
義也。

(戊) 材料之清查及其賬目之整調

國有鐵路材料爲會計中資產之大宗，其支出之鉅，據二
十五年度上半期全國各路購料總計，約佔營業用款總數百分
之三十五，鐵路料、管料、用料、方法之完備適合與否，影
響於各路之整個經濟至深且鉅。蓋材料一項，爲鐵路成本所

關，苟無適當之管理與記載，則編制之決算報告書表，終不
正確。苟成本加重，則一路之餘利自必減少。是則鐵路營業
之盈紳，有關於材料賬目，其重要自不待言。我國鐵路材料
帳目則例，自民十舊交通部公佈以後，至二十三年七月始行
頒版，十餘年間迄未修正。迨至二十四年十月，始將則例修
正，并加○表格。數年以來，關於改組購料機構，以集中全
國各路材料管理事務，以及清查積存庫料，亦大體告竣之際
，蘆橋事起，抗戰軍興，重要各幹線相繼淪陷，材料之損失
尚無準確之統計，至未入敵手之各路，以路局芻蹶，路購一
切車務，用品及材料，除因軍事及行車上必需者外，一律停
止購買。凡部購材料，其不需要者，俱電部緩購或退貨。對於
用料則力圖撙節，儘量利用舊存廢料，或由各路拾運材料
內籌撥，以應急需。惟因軍事緊張之時，各路段所存材料
，因搶運不及，或因輜轉裝運而發生之損失，固屬驚人，而
其有關帳目，亦復零亂紛雜矣。

戰爭方終，整理鐵路會計聲中，清查各路材料及其估價
，亦爲首要之途。其工作之初步，自宜仿照以前京滬杭甬
等路辦法，組織「材料清查估價委員會」，將現存材料之量
數盤底清查，並按照資料情形及市價，經專家確實重行估計
其價值，以爲調整帳目之張本。然後將查驗結果，列裝表冊
，再行分門別類，欲調其有關之帳目。至其因戰事發生之材料
損失，則可分年列銷於盈虧帳中，一方更於平準表中平一八
項下暫爲懸記，分年銷除之。所有戰禦內各路間關於材料之
借貸，自可於清查驗明確數之後，其中借貸結數自可互相抵
消也。

(五) 結論

以上各節，僅為戰後調整我國鐵路會計之荦大者。著者不敏，僅於抗戰期中就個人觀感所及，與乎平日公餘之下研究所得，故雜述之，未免西施效颦，贻笑大方矣。且於烽火遍地之際，參考書籍及平日摘錄各種有關鐵路會計之資料，頗多失敬，即就研究探討方面而言，朋輩俱已分散各地，乏

入切磋，舛誤之處必多。倘望國內先進不吝指正，則戰後鐵路會計之調整，其裨益豈淺鮮哉？再抗戰之後，我國自己一躍而為自由平等之現代國家，鐵路交通既為一國經濟機構之脈絡，則完全全國鐵路網，以及恢復戰後破壞殘條之舊路，兼善並施，實為刻不容緩之要政。關於新路之建築，工款材料因東亞和平之奠基，我國國際地位之增高，引用外資興築鐵路，已不成問題。至於恢復舊路，則應先從整調各路會計入手。良以精捨完善之會計制度，尤為管理鐵路事業之根本基綱也。

在本籍辦會計之利弊 有聞

有總理遺澤或總理對於計政之語，乃翻閱全書，所列皆法規，不見所謂總理遺澤者。原來總督者之意，乃指書面「計政法規」四字，係由總理遺澤中集得授成若也。

雜俎

徵

恭錄總理遺墨

在董慶僕人書肆一覲，見有計政法規一冊，冊面書名右側有括弧二字一行，書（恭錄總理遺墨）。余以為書內

服務；二本縣情形熟悉，於防禦等事較易；三本縣人擁護本縣利益，於濫用公款濫取民財等事，可有多少之匡撫。所謂弊者：一本縣人如居鄉者則常回鄉，如有財產者則常經理自己財產，以致怠工；二縣人太多，防禦與亂取數目殊多空缺，或不免受人傳託，以致徇私；三情形熟，與各方勾通作弊，以侵奪。以後各坐回本縣服務，避免謀私而得其利，方於公家於私人皆有裨益。

消息

主計處成立十週年紀念

本年四月一日爲國民政府主計處成立十週年紀念之日，

會計人員訓練所消息

本省張會計長率全省會計人員致電申賀。文曰。「重慶國民政府主計處主計員陳鈞慶。四月一日爲鈞處成立十週年紀念之日，職等遠處嶺西，未克登堂慶祝，伏維主計制度，黨國所需。鈞長領袖羣倫，肩荷重任。辛勤擘畫，樹宏規；慘淡經營，廣收碩果。十載於茲，全國景從。良基已固，勵業日闊。功在國家，名垂宇宙。巴山遙望，桂海騰歡。仰企鴻儀，頌殷嘉賀。謹申微悃，敬祈明察。職張心激率廣西市縣全體會計人員同叩世印。」

浙省程專員養廉來桂考察會計

浙江省政府會計處專員程養廉君赴陪都中央訓練團受訓，並代表陳會計長賀麟出席第一次全國主計會議，事畢回浙之便，奉命考察桂湘贛三省會計。三月十二日行抵桂林，見張會計長後，十三日上午赴臨桂縣政府會計室參觀，下午赴

會計人員訓練所參觀並講演，講題爲「主計在實行行政三聯制中的重要性」，演講畢，赴會計處詢問一切，並參觀第三科所辦之省總會計。十四日赴市政府會計室參觀，遂離桂赴湘考察。

計政人員訓練所消息

省政府因照中央辦法，將會計八員訓練所改爲計政人員訓練所，派會計長心激兼任所長，並頒佈該所組織章程十二條，內分會計統計二組。張繼所長已於四月四日就職，並請派會計科長李途襄兼教導主任，科長帥健堅兼會計組主任，至統計主任一職，俟招統計科員時方再請派。